

名家茶座

“亡羊补牢”与“亡牢补羊”

□陈庆贵

作为国人耳熟能详的寓言故事,“亡羊补牢”意为失羊修圈尚不算晚,喻行事出错也可补救。若将“牢”喻作人才成长环境,人才则为“羊”。于“羊”,“亡羊而补牢,未为迟也”;于人,则“亡牢而补羊,于事无补”。

“亡羊补牢”乃假羊事昭人理,典自《战国策·楚策四》。据此书载,战国时楚襄王荒淫无度,非但执迷不悟,还将劝谏大臣庄辛赶出楚国。秦国趁机征伐,迅速占领楚都郢。襄王后悔不已,派人到赵国请回庄辛,庄辛开导说:“见兔而顾犬,未为晚也;亡羊则补牢,未为迟也。”鼓励襄王重整旗鼓,断言楚都虽陷,但只要楚人振作纠误,秦则不能灭楚。襄王纳其言后,果真化解危机否极泰来。可见,“亡羊补牢”昭示的事理在于,做事不怕犯错,纠错正误便不为迟;当然,“未为迟也”须以及时认错纠错为前提。

虽然“亡羊补牢”所昭常理妇孺皆知,然而现实中屡见不鲜的却是“亡牢补羊”。在对待人才上,

有些地方就反道逆行,不是“亡牢补羊”,而是“亡羊补牢”。奇葩风景是:这厢,“抢人才”大戏愈演愈烈。仅今年前几个月,国内数十城人才落户门槛一降再降,尽管其中不乏“醉翁之意不在酒”,以买房打折、租房补贴、一次奖励等优惠,引人落户助燃楼市意图昭然若揭,但各地所打“重视人才”“人才强x”云云旗号,却异口同声如出一辙。那厢,“失人才”势如过江之鲫。资料显示,目下吾国海外移民数量排世界“老四”,高学历人才外流规模夺全球“亚军”。新近一起是,某航天动力研究所一科研人员被民营企业挖走,其离职被认为只是行业冰山一角。事实上,早于去年火箭发射失败事故后,就有业内人士推测导因之一,可能相干航天人才大规模流失。

媒体披露,被民营企业挖走的这位科研人员,离职前任副主任设计师,居国内火箭发动机研制“最关键技术岗位”,原待遇仅为年薪12万,跳槽后骤增至年薪百万。人才也是人,人首先是物质

人。待遇上下悬殊近乎10倍,一方面昭示,“人往高处走”乃人之常情事出有因;再一方面说明,用人单位留人环境凸现“管涌”险情。14年前,葛优在电影《天下无贼》中叫响一句台词:“二十一世纪什么最贵?人才!”人才作为国家和组织的最核心竞争力,其价格(年薪)当然由其价值决定,此乃人才市场规律使然,不以人的意志为转移。这位设计师选择远走高飞“适彼乐土”之重要动因,显然是由于用人单位给出的价格不能匹配其价值。从某种意义上说,人才流失频繁上演反复发作,正是因为“亡牢”(缺失良性用人留人环境),导致“亡羊”(失人才)与“补羊”(抢人才)恶性循环周而复始。

《孟子·离娄上》云:“爱人不亲,反其仁;治人不治,反其智;礼人不答,反其敬——行有不得者皆反求诸己,其身正而天下归之。”不反躬自省用人环境“短板”,进而排解“亡牢”问题,而觊觎用“补羊”办法解决“亡羊”问

题,显属本末倒置舍本逐末。其结果必然是,小洞不补大洞吃苦,东边打鱼西边放生。回到上例,设若说一个火箭发动机人才离职,未见得可以撼动整个行业大势;然而,当放任“亡羊”引发“羊群效应”,一群火箭发动机人才离职,其负面影响恐怕就会波及全局,这不是危言耸听,而是可以找到现实佐证的客观事实。

如果将价格背离价值视为人才流失的经济导因,科研机构“行政化”“衙门化”叠加,“官本位”“潜规则”盛行等积弊,则是人才流失的体制原因。前者充其量只是影响人才收入水平,致使他们产生不公平感,后者则势必毁伤人才创造激情,导致他们萌生无望感;前者最坏的结果肯定不过是“人往高处走”,后者最坏的结果则有可能是“出工不出力”。显然,“补牢”既需疗治收入分配沉疴,更须□除体制机制痼疾。

本质上,“亡羊补牢”与“亡牢补羊”同病相怜,病理同宗,诊疗分野在于:前者得益对症下药,后者失之头痛医脚;术效迥异在于:前者尚可积极预后,后者只会持续恶化。

红袖添香

再读三毛

□陈道喆

读了一天的江浩,从纪实历险记到长篇小说,都让人胆战心惊又不舍得放下。那茹毛饮血的生活,是一个完全不同的世界。能坚持看下去,还因为他老道的文笔和时不时蹦出来的幽默。但这个科尔沁草原土生土长的作家写出来的文章太雄性化了,看着看着心脏感觉要裂开了(此时想到了今天被刷屏的伪娘视频,内心充满不屑)。

今天仍旧是个读书日,想综合一下情绪,随手抽出一本书,便开始通过作家月下的视角来读三毛。

我们大学年代,男生看金庸古龙梁羽生,女生看三毛琼瑶席慕蓉,前者幻化出英雄侠客的万丈豪情,而后者幻化出对美好爱情的向往和追求。三毛无疑是我们喜欢的作家之一。可二十岁看《撒哈拉的故事》并无多大感受,最大的体会就是浪漫,这种浪漫就像撒哈拉沙漠一样漫无边际。而今再读,不停地泪湿两颊。因为多长出的三十年的经历,足以去体会她的人生,即便不是每件事都有共鸣,但能够理解能够感知。这种感觉可以套用“年少不懂李宗盛,听懂已是不惑年”的公式。

喜欢她在撒哈拉和荷西快乐的生活,“只有在深入大漠里,看日出日落时那一群群飞奔而去的野羚羊的美景时,我的心才忘记了现实的生活的枯燥和艰苦。”她的心不在钢筋水泥丛林里,不在朝九晚五的格子间,不在尔虞我诈斤斤计较的人群中。读过她的书的人都知道,荷西的离去对她来说是致命的打击。读到荷西去世后,她几次想自杀,她母亲流着泪说“再试试,再试试活下去,不是不给你选择,可是请求你再试试”时,真要泪崩。苦痛挣扎中年迈的父母陪着她,她看见母亲为来争夺遗产的荷西的父母烧饭,看见因为言语不通母亲拎着超市的马甲袋一路以超市图标投石问路的一幕又一幕深深自责。这也是荷西去世最初她挺过来的原因。她看起来是坚强的,其实内心又是无比脆弱的,所以最后还是选择了结束生命,她的自杀除了内心无止境的争斗,应该说王洛宾事件也是一个重要原因。那些无良的传闻和利用帮助她下定了寻找荷西的决心。

记得有好心的有实力的读者特地去加纳利群岛寻找荷西的墓地,并且还交了管理费。而此时再回顾她当初的心愿和那段两人幸福快乐的生活,让人痛得不能再痛的是,最后的最后,他们仍是天各一方。

并非闲话

废票的重生

□乔木

法网恢恢疏而不漏。此句真言既是违法乱纪者的墓志铭,也是劝世人莫以身试法的警钟。然而有人竟在众目睽睽之下,视法律为儿戏,大肆淫威,任意践踏。上演了一场掩耳盗铃“废票的重生”的闹剧。

暖日冬阳,风和日丽,却没有如期的风清气正。2018年掩耳盗铃的笑话,就在选举集团的党代表中产生。在某发电企业的大会堂里,二百位党员共同见证了二张“废票的重生”,生死逆转之奇迹。

二张合法合规的选票,竟被主持人目无法纪、横行霸道当众宣布为无效票,却不告知废票的理由。其中一张选票,是给董事长兼党委书记的候选人投了反对票,而另领选他人;另一张不知废票理由。后经投票人几次大声抗议、照片展示,且在主席台就座的总经理和纪委书记支持下进行核验选票。二张被当众宣布“无效废票”,竟奇迹般起死回生,当众宣布为有效选票。

选票是沉默无声的,它无法主动为自己喊冤叫屈。如果不是选票主人几次抗议和正义领导们的主持公道,维护法律权威,岂不是票沉大海,冤屈而逝吗?这光天化日之下宣布废票的暗箱操作、践踏法律、掩耳盗铃的无耻鬼把戏,岂不成了高大上诚信之举吗?

冰冻三尺非一日之寒,主持人为什么胆敢在众目睽睽之下,视法律为儿戏,大肆淫威,上演掩耳盗铃节目?一是其暗箱操作的本性使然,一贯作

风做法;二是团团伙伙,一手遮天,料想没人敢在大庭广众之下公开抗议。一直来与一把手狼狈为奸,团团伙伙,暗箱操作,独霸一方,职工人心惶惶,离心离德,而他们却飞扬跋扈,上演了一场场“我的地盘我做主”的独幕剧。

天下为公,天道酬正。玩火者必自焚。十九大提出“依法治国”。掩耳盗铃“废票的重生”的闹剧,不仅表现出“目无法制,暗箱操作”的霸道与嚣张,更是权利的傲慢与无知。倘若法是法官,人命关天,将会有多少错案怨案的发生,岂能是“废票的重生”之幸运啊?同时也在另一个侧面反映了还有一批实于正直正义为民的好领导,在新形势新时代下茁壮成长。

习近平总书记反腐败上多次强调:要坚持无禁区、全覆盖、零容忍,“老虎”要露头就打,“苍蝇”乱飞也要拍。全面从严治党向基层延伸,严厉整治发生在群众身边的腐败问题。他曾语重心长地说:“没有全面依法治国,我们就治不好国、理不好政”。

“废票的重生”,使卑鄙无耻的伪装面具被戳穿。如此目无法制、飞扬跋扈的领导,不仅是企业的耻辱,更是职工的悲哀,岂能带领群众走向新时代。

“废票的重生”,使正义回归,让法制归位。领导干部唯有做到执政为民、遵纪守法、清正廉洁,才能确保党和人民赋予的权力不被滥用、才能使惩恶扬善的利剑永不蒙尘,才能让掩耳盗铃的闹剧在职工群众身边消失,还百姓风清气正的政治生态。



法国塞纳河

林一 摄

灯下漫笔

给“星星的孩子”一个人生憧憬

□沈栖

前不久,国务院常务会议在部署建立残疾儿童康复救助制度时,明确规定:从今年10月1日起,对残疾儿童和自闭症儿童提供手术、辅助器具配置和康复训练等救助;救助经费纳入县级以上地方政府预算,中央财政给予适当补助,到2020年基本实现残疾儿童和自闭症儿童应救尽救。这无疑是我数以万计的残疾儿童和自闭症儿童带来了福音。

早在1943年,美国约翰斯·霍普金斯大学教授莱奥·坎纳首先发现了人类中有一群孩子患有发育障碍性疾病,即“自闭症”(又称为“孤独症”)。这一人群降落入间,却与其周围的环境格格不入,他们每时每刻都是静静地旁观着这个世界。恰如有一首诗所云:“他们有明亮的眼睛/却拒绝对视/有正常的听力/却不理会呼唤/有清脆的嗓音/却不歌唱交谈/他们就像星星的孩子/在遥远而漆黑的夜空中独自闪烁”。联合国大会2007年通过决议规定:从2008年起,每年4月2日定为“世界提高自闭症意识日”,旨在关爱这些“星星的孩子”,帮助和改善其生活。

据全国残疾人普查情况统计资料显示:当前我国自闭症患者有1000万,其中14岁以下患者数量超过200万,占精神残疾首位。上海自闭症儿童也有23万之多。很多自闭症孩子的家长遍访名家、四处求医却毫无疗效,无奈之下,有的家长只得辞职在家带“星儿”。“星儿”的家长们多么希望有一个适合孩子成长的环境,不使其孤独地生活,“在遥远而漆黑的夜空中独自闪烁”。

多年来,我国对待这些“星星的孩子”存在着三重缺位:一是公共服务的缺位。政府在这方面的财政投入极微,公立机构寥若晨星。2014年发布的《中国自闭症教育康复行业发展报告》显示,干预人数在30人以下的小型机构占民办机构80%,90%都是由非专业人士创办和经营;二是市场监管缺位。对自闭症教育康复行业放任自流,使得这一行业乱象丛生,诸如收费畸高、无证营业等;三是康复手段单一,训练方式野蛮。前年,曾在网站上披露了广州市一家“天道正气”机构对自闭症儿童进行“封闭式、军事化训练”,结果闹出了人命咄咄怪事!

保护和关爱自闭症儿童,亟需对这些特殊人群进行康复训练和治疗,而目前能够接受康复训练和治疗的自闭症儿童仅为6万,呈现一个巨大的反差态势,使得那些可怜的“星星的孩子”处于边缘化。近年来,上海在这方面的工作大有进展。有关统计资料显示:上海与自闭症相关的民间机构约有1200家,另外,自上海开设第一个自闭症实训基地“爱·咖啡”以来,各社团开设的“阳光之家”“阳光心园”及“阳光就业基地”,经整合也向自闭症患者开放,为他们提供看护康复与劳作训练服务。有关部门还打算安排烘焙、洗衣、点心、装订等不太复杂的工种,让自闭症患者培训后上岗。

根据残障人士五种分类,自闭症已列入其范畴。保护和关爱自闭症患者,政府责无旁贷。记得圣雄甘地当年在回答记者提问“治理国家的秘诀是什么?”时,他坚定地说:“政府做任何一个决定时,都要想想那些最不幸的人群。”自闭症患者乃是天下“最不幸的人群”。——上述国务院所部署的救助制度正是为了给包括自闭症患者在内的残障者一个人生憧憬,使之真正融入社会,共同享受阳光。

Advertisement for 'Lian' (连) brand, featuring various products and contact information. Includes text like 'Lian 连', 'Lian 连', and 'Lian 连'.